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壹、調查背景 

為配合教育部大專校院畢業生流向調查對象及時程，並依據其公布之

公版問卷為基礎及校內需求以設計畢業生追蹤問卷題目，分為畢業滿一

年、三、五年畢業生流向調查。此外，分析本校畢業生流向及投入職場

情形，可回饋學校及系所作為辦學和調整課程設計之參考，並作為畢業

校友連結和經營的基礎。 

調查目的在本校畢業生畢業後的流向，並將調查結果作為校務發展改

善、系所學位程課規劃及高等教育人才培相關政策研議之參考。 

貳、調查方法 

一、調查期間 

本校 109學年度畢業生畢業滿一年調查期間為 111年 8月 1日至 11

月 7日。 

二、調查對象 

調查對象為本校 109學年度畢業生共計 869人，性別與學制別等基本

資料，各科別應追蹤畢業生人數如表 1所示。 

表 1：畢業生基本資料 

性別 人數  科系別 人數 

男性 184  幼兒保育科 65 

女性 685  休閒事業管理科 49 

學制別  物理治療科 187 

二專 96  美容造型設計科 31 

五專 773  數位媒體創意設計科 63 

   餐飲管理科 111 

   護理科 326 

   觀光事業科 37 

   全校 869 
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三、調查工具 

 採網路問卷調查，依教育部公布之畢業滿一年問卷題項編製線上問

卷。畢業生調查名單事先已匯入調查系統，受測者經身分驗證後始能登

入網路問卷。執行單位透過電子郵件或電話聯絡定期對畢業生進行催收

以提升高問卷填答率。 

四、分析內容 

依調查目的以敘述性統計進行分析，針對本校整體畢業生基本資料、

就業流向、就業狀況進行次數分配或交叉表分析，報表則呈現全校及各科

系別統計量，以人數、百分比(%)或平均值，分析結果說明以全校狀況為主。 
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參、調查結果 

一、填答率 

109 學年度畢業生畢業滿 1 年調查，應追蹤人數 869 人，填答完成人

數 822人，填答率 94.6%。各科別畢業生畢業滿一年調查回收情形整理如

表 2。 

表 2：畢業滿一年調查回收情形 

 應追蹤人數 填答人數 填答率 

性別    

男性 184 169 91.8% 

女性 685 653 95.3% 

學制別    

二專 96 94 97.9% 

五專 773 728 94.2% 

科系別    

幼兒保育科 65 61 93.8% 

休閒暨觀光事業管理科 49 47 95.9% 

物理治療科 187 160 85.6% 

美容造型設計科 31 31 100% 

數位媒體創意設計科 63 63 100% 

餐飲管理科 111 111 100% 

護理科 326 312 95.7% 

觀光事業科 37 37 100% 

全校 869 822 94.6% 
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二、填答結果 

（一）畢業流向 

1、就業狀況（不包括留職停薪、育嬰假） 

畢業生畢業滿一年調查工作狀況，見表 1顯示「全職工作」的比例 53.0%

最高，其次為「目前非就業中」比例 33.1%，再次為「部分工時」比例為

11.8%，「家管/料理家務者」的比例 2.1%最低。 

表 3：畢業滿一年就業狀況 

科系別 

全職工作 部分工時 

家管/ 

料理家務者 目前非就業中 

人數 列% 人數 列% 人數 列% 人數 列% 

幼兒保育科 38 62.3 4 6.6 6 9.8 13 21.3 

休閒暨觀光事業管理科 39 83.0 2 4.3 1 2.1 5 10.6 

物理治療科 62 38.8 29 18.1 2 1.3 67 41.9 

美容造型設計科 25 80.6 1 3.2 1 3.2 4 12.9 

數位媒體創意設計科 38 60.3 4 6.3 0 0.0 21 33.3 

餐飲管理科 77 69.4 11 9.9 3 2.7 20 18.0 

護理科 137 43.9 46 14.7 4 1.3 125 40.1 

觀光事業科 20 54.1 0 0.0 0 0.0 17 45.9 

全校 436 53.0 97 11.8 17 2.1 272 33.1 
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2、任職機構性質 

 畢業生畢業滿一年工作狀況為全職工作和部分工時者，其工作機構性

質整理如表 4與表 5。全職工作者在「企業」（59.9%）任職最多，部分工

時者以「企業」（43.3%）任職最多。 

表 4：畢業滿一年全職工作的機構性質 

科系別 

企業 政府部門 學校 

非營利 

機構 創業 

自由 

工作者 其他 

人數 列% 人數 列% 人數 列% 人數 列% 人數 列% 人數 列% 人數 列% 

幼兒保育科 1 2.6 1 2.6 22 57.9 5 13.2 1 2.6 2 5.3 6 15.8 

休閒暨觀光事業

管理科 

29 74.4 4 10.3 0 0.0 0 0.0 2 5.1 1 2.6 3 7.7 

物理治療科 28 45.2 8 12.9 0 0.0 4 6.5 4 6.5 3 4.8 15 24.2 

美容造型設計科 22 88.0 1 4.0 0 0.0 1 4.0 0 0.0 0 0.0 1 4.0 

數位媒體創意設

計科 

30 78.9 1 2.6 0 0.0 0 0.0 1 2.6 2 5.3 4 10.5 

餐飲管理科 50 64.9 6 7.8 2 2.6 4 5.2 1 1.3 2 2.6 12 15.6 

護理科 85 62.0 8 5.8 0 0.0 15 10.9 1 .7 0 0.0 28 20.4 

觀光事業科 16 80.0 3 15.0 0 0.0 0 0.0 1 5.0 0 0.0 0 0.0 

全校 261 59.9 32 7.3 24 5.5 29 6.7 11 2.5 10 2.3 69 15.8 

表 5：畢業滿一年部分工時的機構性質 

科系別 

企業 政府部門 學校 

非營利 

機構 創業 

自由 

工作者 其他 

人數 列% 人數 列% 人數 列% 人數 列% 人數 列% 人數 列% 人數 列% 

幼兒保育科 0 0.0 0 0.0 0 0.0 1 25.0 0 0.0 2 50.0 1 25.0 

休閒暨觀光事業

管理科 

1 50.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 1 50.0 

物理治療科 15 51.7 1 3.4 1 3.4 2 6.9 0 0.0 3 10.3 7 24.1 

美容造型設計科 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 1 100 0 0.0 

數位媒體創意設

計科 

2 50.0 0 0.0 1 25.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 1 25.0 

餐飲管理科 5 45.5 0 0.0 2 18.2 0 0.0 1 9.1 0 0.0 3 27.3 

護理科 19 41.3 2 4.3 2 4.3 3 6.5 0 0.0 0 0.0 20 43.5 

觀光事業科 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

全校 42 43.3 3 3.1 6 6.2 6 6.2 1 1.0 6 6.2 33 34.0 
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3、畢業後找到第一份工作花費的時間 

本校畢業生畢業滿一年找到第 1 份工作花費的時間「約 1 個月內」

（38.5%），其次為「約 1個月以上至 2個月內」（20.8%），見表 6。 

表 6：畢業滿一年找到第 1份工作花費的時間 

科系別 

約 1個月

內 

約 1個月

以上至 2

個月內 

約 2個月

以上至 3

個月內 

約 3個月

以上至 4

個月內 

約 4個月

以上至 6

個月內 

約 6個月

以上 

畢業前已

有專職工

作 

人數 列% 人數 列% 人數 列% 人數 列% 人數 列% 人數 列% 人數 列% 

幼兒保育科 20 47.6 4 9.5 2 4.8 1 2.4 0 0.0 1 2.4 14 33.3 

休閒暨觀光事業

管理科 

22 53.7 3 7.3 5 12.2 0 0.0 5 12.2 0 0.0 6 14.6 

物理治療科 30 33.0 12 13.2 13 14.3 4 4.4 20 22.0 7 7.7 5 5.5 

美容造型設計科 6 23.1 1 3.8 5 19.2 6 23.1 5 19.2 2 7.7 1 3.8 

數位媒體創意設

計科 

14 33.3 17 40.5 3 7.1 1 2.4 1 2.4 0 0.0 6 14.3 

餐飲管理科 24 27.3 31 35.2 11 12.5 6 6.8 2 2.3 4 4.5 10 11.4 

護理科 79 43.2 38 20.8 19 10.4 11 6.0 10 5.5 9 4.9 17 9.3 

觀光事業科 10 50.0 5 25.0 3 15.0 1 5.0 0 0.0 0 0.0 1 5.0 

全校 205 38.5 111 20.8 61 11.4 30 5.6 43 8.1 23 4.3 60 11.3 
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（二）工作情形 

4、工作職業類型 

 本校畢業生畢業滿一年的工作職業類型，見表 7。畢業生從事的工作類

型前三名為：「醫療保健類」209人（39.2%）、「休閒與觀光旅遊類」93

人（17.4%），以及「教育與訓練類」50人（9.4%）。 

表 7：畢業滿一年工作職業類型 

科系別 

人數|欄% 

職業類型 

幼兒保育

科 

休閒暨觀

光事業管

理科 

物理治

療科 

美容造

型設計

科 

數位媒

體創意

設計科 

餐飲管

理科 護理科 

觀光事

業科 全校 

建築營造類 1 3 2 0 3 1 0 0 10 

2.4% 7.3% 2.2% 0.0% 7.1% 1.1% 0.0% 0.0% 1.9% 

製造類 1 8 6 3 4 9 2 1 34 

2.4% 19.5% 6.6% 11.5% 9.5% 10.2% 1.1% 5.0% 6.4% 

科學、技術、 工程、

數學類 

0 0 1 0 2 0 1 0 4 

0.0% 0.0% 1.1% 0.0% 4.8% 0.0% .5% 0.0% .8% 

物流運輸類 1 2 2 0 1 2 1 1 10 

2.4% 4.9% 2.2% 0.0% 2.4% 2.3% .5% 5.0% 1.9% 

天然資源、食品與

農業類 

3 3 1 0 2 4 3 2 18 

7.1% 7.3% 1.1% 0.0% 4.8% 4.5% 1.6% 10.0% 3.4% 

醫療保健類 1 0 43 0 1 0 164 0 209 

2.4% 0.0% 47.3% 0.0% 2.4% 0.0% 89.6% 0.0% 39.2% 

藝文與影音傳播類 0 0 2 0 5 1 0 0 8 

0.0% 0.0% 2.2% 0.0% 11.9% 1.1% 0.0% 0.0% 1.5% 

資訊科技類 0 0 0 0 5 1 0 0 6 

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 11.9% 1.1% 0.0% 0.0% 1.1% 

金融財務類 1 0 0 0 1 3 1 0 6 

2.4% 0.0% 0.0% 0.0% 2.4% 3.4% .5% 0.0% 1.1% 

企業經營管理類 0 0 2 0 2 1 0 2 7 

0.0% 0.0% 2.2% 0.0% 4.8% 1.1% 0.0% 10.0% 1.3% 

行銷與銷售類 0 7 9 0 11 9 8 6 50 

0.0% 17.1% 9.9% 0.0% 26.2% 10.2% 4.4% 30.0% 9.4% 

政府公共事務類 0 4 7 1 1 3 0 3 19 

0.0% 9.8% 7.7% 3.8% 2.4% 3.4% 0.0% 15.0% 3.6% 

教育與訓練類 22 0 2 0 1 3 1 0 29 

52.4% 0.0% 2.2% 0.0% 2.4% 3.4% .5% 0.0% 5.4% 

個人及社會服務類 11 0 1 16 0 1 1 0 30 

26.2% 0.0% 1.1% 61.5% 0.0% 1.1% .5% 0.0% 5.6% 

休閒與觀光旅遊類 1 14 13 6 3 50 1 5 93 

2.4% 34.1% 14.3% 23.1% 7.1% 56.8% .5% 25.0% 17.4% 
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科系別 

人數|欄% 

職業類型 

幼兒保育

科 

休閒暨觀

光事業管

理科 

物理治

療科 

美容造

型設計

科 

數位媒

體創意

設計科 

餐飲管

理科 護理科 

觀光事

業科 全校 

司法、法律與公共

安全類 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

5、工作平均每月收入1 

畢業生畢業滿一年工作平均每月收入情形，如表 8。結果顯示每月平

均收入前三名比例分布依次為「約新臺幣 28,001元至 31,000元」（17.6%）、

「約新臺幣 25,001 元至 28,000 元」（14.4%）及「約新臺幣 31,001 元至

34,000元」（13.5%）。表內取各組中點計算平均數，畢業生畢業滿一年工

作平均每月收入約莫為 31,190元。 

表 8：畢業滿一年工作平均每月收入情形 

科系別 

人數|欄% 

月收入區間 

(新臺幣) 

幼兒保

育科 

休閒暨

觀光事

業管理

科 

物理治

療科 

美容造

型設計

科 

數位媒

體創意

設計科 

餐飲管

理科 護理科 

觀光事

業科 全校 

科別人數 42 41 91 26 42 88 183 20 533 

組間平均數 30,381 26,720 31,885 25,462 27,357 31,739 33,254 33,100 31,190 

22,000元 

以下 

3 2 14 1 7 5 26 0 58 

7.1% 4.9% 15.4% 3.8% 16.7% 5.7% 14.2% 0.0% 10.9% 

22,001元至

25,000元 

2 18 9 12 7 5 13 0 66 

4.8% 43.9% 9.9% 46.2% 16.7% 5.7% 7.1% 0.0% 12.4% 

25,001元至

28,000元 

7 8 13 11 13 14 11 0 77 

16.7% 19.5% 14.3% 42.3% 31.0% 15.9% 6.0% 0.0% 14.4% 

28,001元至

31,000元 

19 10 13 0 6 21 19 6 94 

45.2% 24.4% 14.3% 0.0% 14.3% 23.9% 10.4% 30.0% 17.6% 

31,001元至

34,000元 

4 0 10 1 3 15 31 8 72 

9.5% 0.0% 11.0% 3.8% 7.1% 17.0% 16.9% 40.0% 13.5% 

34,001元至

37,000元 

5 0 8 1 4 17 28 2 65 

11.9% 0.0% 8.8% 3.8% 9.5% 19.3% 15.3% 10.0% 12.2% 

37,001元至

40,000元 

0 1 8 0 1 3 23 4 40 

0.0% 2.4% 8.8% 0.0% 2.4% 3.4% 12.6% 20.0% 7.5% 

40,001元至

43,000元 

1 1 8 0 1 2 13 0 26 

2.4% 2.4% 8.8% 0.0% 2.4% 2.3% 7.1% 0.0% 4.9% 

0 1 3 0 0 4 5 0 13 

                                                      
1
 每月收入指課稅前固定（經常）性收入，係指固定津貼、交通費、膳食費、水電費、按月發

放之工作（生產、績效、業績）獎金及全勤獎金等） 
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科系別 

人數|欄% 

月收入區間 

(新臺幣) 

幼兒保

育科 

休閒暨

觀光事

業管理

科 

物理治

療科 

美容造

型設計

科 

數位媒

體創意

設計科 

餐飲管

理科 護理科 

觀光事

業科 全校 

43,001元至

46,000元 

0.0% 2.4% 3.3% 0.0% 0.0% 4.5% 2.7% 0.0% 2.4% 

46,001元至

49,000元 

0 0 1 0 0 1 3 0 5 

0.0% 0.0% 1.1% 0.0% 0.0% 1.1% 1.6% 0.0% .9% 

49,001元至

52,000元 

0 0 0 0 0 0 7 0 7 

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.8% 0.0% 1.3% 

52,001元至

55,000元 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

55,001元至

60,000元 

0 0 2 0 0 0 2 0 4 

0.0% 0.0% 2.2% 0.0% 0.0% 0.0% 1.1% 0.0% .8% 

60,001元至

65,000元 

0 0 1 0 0 0 0 0 1 

0.0% 0.0% 1.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% .2% 

65,001元至

70,000元 

0 0 1 0 0 1 2 0 4 

0.0% 0.0% 1.1% 0.0% 0.0% 1.1% 1.1% 0.0% .8% 

70,001元至

75,000元 

1 0 0 0 0 0 0 0 1 

2.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% .2% 

75,001元至

80,000元 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

80,001元至

85,000元 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

85,001元至

90,000元 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

90,001元至

95,000元 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

95,001元至

100,000元 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

100,001元至

110,000元 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

110,001元至

120,000元 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

120,001元至

130,000元 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

130,001元至

140,000元 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

140,001元至

150,000元 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

150,001元至

170,000元 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 
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科系別 

人數|欄% 

月收入區間 

(新臺幣) 

幼兒保

育科 

休閒暨

觀光事

業管理

科 

物理治

療科 

美容造

型設計

科 

數位媒

體創意

設計科 

餐飲管

理科 護理科 

觀光事

業科 全校 

170,001元至

190,000元 

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

190,001元至

210,000元 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

210,001元 

以上 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

6、主要的工作所在地點 

見表 9至表 10結果，畢業生畢業滿一年主要工作地點 99.8%在國內，

分布以高雄市（202人，38.0%）和屏東縣（198人，37.2%）為最大宗。 

境外 1人為餐飲管理科，工作地點為亞洲（香港、澳門、大陸地區），

因人數少故不顯示表格分布。 

表 9：畢業滿一年主要工作所在地點 

科系別 

境內 境外 

人數 列% 人數 列% 

幼兒保育科 42 100 0 0.0 

休閒暨觀光事業

管理科 

41 100 0 0.0 

物理治療科 91 100 0 0.0 

美容造型設計科 26 100 0 0.0 

數位媒體創意設

計科 

42 100 0 0.0 

餐飲管理科 87 98.9 1 1.1 

護理科 183 100 0 0.0 

觀光事業科 20 100 0 0.0 

全校 532 99.8 1 .2 
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表 10：畢業滿一年主要工作所在地點—境內 

科系別 

人數|欄% 

縣市別 

幼兒保

育科 

休閒暨

觀光事

業管理

科 

物理治

療科 

美容造

型設計

科 

數位媒

體創意

設計科 

餐飲管

理科 護理科 

觀光事

業科 全校 

基隆市 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

新北市 0 0 3 0 2 2 8 0 15 

0.0% 0.0% 3.3% 0.0% 4.8% 2.3% 4.4% 0.0% 2.8% 

臺北市 0 0 2 0 1 0 3 0 6 

0.0% 0.0% 2.2% 0.0% 2.4% 0.0% 1.6% 0.0% 1.1% 

桃園市 0 0 2 0 0 0 5 0 7 

0.0% 0.0% 2.2% 0.0% 0.0% 0.0% 2.7% 0.0% 1.3% 

新竹縣 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

新竹市 0 0 0 1 0 0 0 0 1 

0.0% 0.0% 0.0% 3.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% .2% 

苗栗縣 0 0 1 0 0 0 1 0 2 

0.0% 0.0% 1.1% 0.0% 0.0% 0.0% .5% 0.0% .4% 

臺中市 0 0 2 1 1 1 12 0 17 

0.0% 0.0% 2.2% 3.8% 2.4% 1.1% 6.6% 0.0% 3.2% 

南投縣 0 0 1 0 0 0 1 0 2 

0.0% 0.0% 1.1% 0.0% 0.0% 0.0% .5% 0.0% .4% 

彰化縣 1 0 0 1 0 2 0 0 4 

2.4% 0.0% 0.0% 3.8% 0.0% 2.3% 0.0% 0.0% .8% 

雲林縣 0 0 0 0 0 0 2 0 2 

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.1% 0.0% .4% 

嘉義縣 0 0 1 0 0 0 3 0 4 

0.0% 0.0% 1.1% 0.0% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0% .8% 

嘉義市 0 0 1 0 1 0 4 0 6 

0.0% 0.0% 1.1% 0.0% 2.4% 0.0% 2.2% 0.0% 1.1% 

臺南市 0 0 5 1 3 8 11 1 29 

0.0% 0.0% 5.5% 3.8% 7.1% 9.2% 6.0% 5.0% 5.5% 

高雄市 15 16 40 10 14 41 58 8 202 

35.7% 39.0% 44.0% 38.5% 33.3% 47.1% 31.7% 40.0% 38.0% 

屏東縣 23 21 25 9 20 30 59 11 198 

54.8% 51.2% 27.5% 34.6% 47.6% 34.5% 32.2% 55.0% 37.2% 

臺東縣 3 3 2 3 0 2 7 0 20 

7.1% 7.3% 2.2% 11.5% 0.0% 2.3% 3.8% 0.0% 3.8% 

花蓮縣 0 0 5 0 0 0 9 0 14 

0.0% 0.0% 5.5% 0.0% 0.0% 0.0% 4.9% 0.0% 2.6% 
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科系別 

人數|欄% 

縣市別 

幼兒保

育科 

休閒暨

觀光事

業管理

科 

物理治

療科 

美容造

型設計

科 

數位媒

體創意

設計科 

餐飲管

理科 護理科 

觀光事

業科 全校 

宜蘭縣 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

連江縣 0 0 1 0 0 0 0 0 1 

0.0% 0.0% 1.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% .2% 

金門縣 0 0 0 0 0 1 0 0 1 

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.1% 0.0% 0.0% .2% 

澎湖縣 0 1 0 0 0 0 0 0 1 

0.0% 2.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% .2% 

7、未就業的原因 

表 11 顯示本校畢業生畢業滿一年未就業原因（已排除家管/料理家務

者），其中畢業生以「進修中」207人（76.1%）最多，其次為「準備考試」

25人（9.2%）。 

表 11：畢業生畢業滿一年未就業原因 

科系別 

進修中 

服役中或等

待服役中 準備考試 尋找工作中 其他 

人數 列% 人數 列% 人數 列% 人數 列% 人數 列% 

幼兒保育科 13 100 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

休閒暨觀光事業

管理科 

2 40.0 1 20.0 0 0.0 2 40.0 0 0.0 

物理治療科 33 49.3 5 7.5 19 28.4 8 11.9 2 3.0 

美容造型設計科 2 50.0 0 0.0 0 0.0 2 50.0 0 0.0 

數位媒體創意設

計科 

16 76.2 1 4.8 0 0.0 3 14.3 1 4.8 

餐飲管理科 13 65.0 2 10.0 2 10.0 1 5.0 2 10.0 

護理科 111 88.8 0 0.0 4 3.2 6 4.8 4 3.2 

觀光事業科 17 100 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

全校 207 76.1 9 3.3 25 9.2 22 8.1 9 3.3 
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承上題，續問畢業生畢業滿一年未就業者各項原因的進一步答項。表

12顯示還在尋找工作中的答項以「工作內容不滿意」9人（40.9%）最多。 

表 12：畢業後未就業還在尋找工作的原因 

科系別 

沒有工作

機會 

薪水不滿

意 

公司財務

或制度不

穩健 

工作地點

不適合 

與所學不

符 

不符合家

人的期望 

工作內容

不滿意 其他 

人數 列% 人數 列% 人數 列% 人數 列% 人數 列% 人數 列% 人數 列% 人數 列% 

幼兒保育科 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

休閒暨觀光事業

管理科 

0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 2 100 0 0.0 

物理治療科 4 50.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 1 12.5 0 0.0 2 25.0 1 12.5 

美容造型設計科 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 2 100 0 0.0 

數位媒體創意設

計科 

1 33.3 0 0.0 0 0.0 1 33.3 0 0.0 0 0.0 1 33.3 0 0.0 

餐飲管理科 0 0.0 0 0.0 1 100 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

護理科 1 16.7 0 0.0 0 0.0 0 0.0 1 16.7 0 0.0 2 33.3 2 33.3 

觀光事業科 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

全校 6 27.3 0 0.0 1 4.5 1 4.5 2 9.1 0 0.0 9 40.9 3 13.6 

表 13顯示還在尋找工作花費的時間以「約 1個月以內」9人（40.9%）

最多。表 14顯示準備考試者以「證照」20人（80.0%）最多。 

表 13：未就業的原因--尋找工作花費的時間 

科系別 

約 1個月

以內 

約 1個月

以上至 2

個月內 

約 2個月

以上至 3

個月內 

約 3個月以

上至 4個月

內 

約 4個月

以上至 6

個月內 

約 6個月

以上 

人數 列% 人數 列% 人數 列% 人數 列% 人數 列% 人數 列% 

幼兒保育科 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

休閒暨觀光事業管理科 1 50.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 1 50.0 

物理治療科 4 50.0 1 12.5 1 12.5 1 12.5 0 0.0 1 12.5 

美容造型設計科 0 0.0 0 0.0 0 0.0 2 100 0 0.0 0 0.0 

數位媒體創意設計科 0 0.0 0 0.0 2 66.7 0 0.0 0 0.0 1 33.3 

餐飲管理科 0 0.0 0 0.0 0 0.0 1 100 0 0.0 0 0.0 

護理科 4 66.7 1 16.7 1 16.7 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

觀光事業科 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

全校 9 40.9 2 9.1 4 18.2 4 18.2 0 0.0 3 13.6 
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表 14：未就業的原因-準備考試類別 

科系別 

國內研究所 出國留學 證照 公務人員 其他 

人數 列% 人數 列% 人數 列% 人數 列% 人數 列% 

幼兒保育科 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

休閒暨觀光事業

管理科 

0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

物理治療科 0 0.0 0 0.0 18 94.7 0 0.0 1 5.3 

美容造型設計科 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

數位媒體創意設

計科 

0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

餐飲管理科 0 0.0 0 0.0 0 0.0 2 100 0 0.0 

護理科 0 0.0 0 0.0 2 50.0 0 0.0 2 50.0 

觀光事業科 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

全校 0 0.0 0 0.0 20 80.0 2 8.0 3 12.0 
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（三）工作條件 

8、自評所具備的專業能力與工作所要求的相符程度 

畢業生畢業滿一年自評專業能力與工作要求相符的程度，見表 15。結

果顯示評估「非常符合」156人(29.3%)，評估「符合」者 180人(33.8%)，

評估「普通」者 131人(24.6%)，評估「不符合」和「非常不符合」共計 12.4%。 

表 15：畢業滿一年自評專業能力與工作要求的相符程度 

科系別 

非常符合 符合 普通 不符合 非常不符合 

人數 列% 人數 列% 人數 列% 人數 列% 人數 列% 

幼兒保育科 20 47.6 13 31.0 7 16.7 2 4.8 0 0.0 

休閒暨觀光

事業管理科 

2 4.9 16 39.0 23 56.1 0 0.0 0 0.0 

物理治療科 19 20.9 26 28.6 18 19.8 13 14.3 15 16.5 

美容造型設

計科 

4 15.4 9 34.6 8 30.8 5 19.2 0 0.0 

數位媒體創

意設計科 

7 16.7 8 19.0 15 35.7 6 14.3 6 14.3 

餐飲管理科 36 40.9 25 28.4 16 18.2 4 4.5 7 8.0 

護理科 59 32.2 73 39.9 43 23.5 5 2.7 3 1.6 

觀光事業科 9 45.0 10 50.0 1 5.0 0 0.0 0 0.0 

全校 156 29.3 180 33.8 131 24.6 35 6.6 31 5.8 

9、工作內容是否需要具備專業證照 

 畢業生畢業滿一年工作內容是否需要具備專業證照的情形，如 
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表 16。結果反映「需要」專業證照的比例佔 49.5%。 
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表 16：畢業滿一年評估工作內容是否需要專業證照 

科系別 

需要 不需要 

人數 列% 人數 列% 

幼兒保育科 27 64.3% 15 35.7% 

休閒暨觀光事業管理科 4 9.8% 37 90.2% 

物理治療科 35 38.5% 56 61.5% 

美容造型設計科 11 42.3% 15 57.7% 

數位媒體創意設計科 18 42.9% 24 57.1% 

餐飲管理科 24 27.3% 64 72.7% 

護理科 143 78.1% 40 21.9% 

觀光事業科 2 10.0% 18 90.0% 

全校 264 49.5% 269 50.5% 

10、工作的整體滿意度 

畢業生畢業滿一年對工作的整體滿意度情形，如表 17所示。結果顯示

評估「非常滿意」者 122人（22.9%），「滿意」者 220人（41.3%），「普通」

者 181人（27.2%），「不滿意」和「非常不滿意」比例合計 10人，僅佔 1.9%。 

表 17：畢業滿一年評估工作的整體滿意度 

科系別 

非常滿意 滿意 普通 不滿意 非常不滿意 

人數 列% 人數 列% 人數 列% 人數 列% 人數 列% 

幼兒保育科 12 28.6 16 38.1 14 33.3 0 0.0 0 0.0 

休閒暨觀光事業

管理科 

12 29.3 18 43.9 11 26.8 0 0.0 0 0.0 

物理治療科 14 15.4 37 40.7 37 40.7 2 2.2 1 1.1 

美容造型設計科 0 0.0 8 30.8 18 69.2 0 0.0 0 0.0 

數位媒體創意設

計科 

8 19.0 15 35.7 17 40.5 2 4.8 0 0.0 

餐飲管理科 35 39.8 30 34.1 20 22.7 1 1.1 2 2.3 

護理科 34 18.6 83 45.4 64 35.0 1 .5 1 .5 

觀光事業科 7 35.0 13 65.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

全校 122 22.9 220 41.3 181 34.0 6 1.1 4 .8 
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（四）學習回饋 

11、工作內容與原就讀系、所、學位學程之專業訓練課程相符程度 

 表 18 顯示畢業生畢業滿一年評估工作內容與在校所學專業訓練課程

的相符程度。評估「非常符合」者有 153人(28.7%)，評估「符合」者 163

人(30.6%)，評估「普通」者 113 人(21.2%)。「不符合」與「非常不符合」

者各有 59人(11.1%)和 45人(8.4%)，比例合計 19.5%。 

表 18：畢業滿一年評估工作內容與在校所學專業的相符程度 

科系別 

非常符合 符合 普通 不符合 非常不符合 

人數 列% 人數 列% 人數 列% 人數 列% 人數 列% 

幼兒保育科 22 52.4 7 16.7 7 16.7 3 7.1 3 7.1 

休閒暨觀光事業

管理科 

1 2.4 12 29.3 26 63.4 1 2.4 1 2.4 

物理治療科 21 23.1 17 18.7 14 15.4 19 20.9 20 22.0 

美容造型設計科 4 15.4 9 34.6 11 42.3 2 7.7 0 0.0 

數位媒體創意設

計科 

6 14.3 6 14.3 12 28.6 13 31.0 5 11.9 

餐飲管理科 26 29.5 24 27.3 16 18.2 11 12.5 11 12.5 

護理科 66 36.1 75 41.0 27 14.8 10 5.5 5 2.7 

觀光事業科 7 35.0 13 65.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

全校 153 28.7 163 30.6 113 21.2 59 11.1 45 8.4 
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12、在學期間哪些「學習經驗」對於現在工作有所幫助 （複選至多 3 項）

表 19顯示畢業生畢業滿一年評估在學經驗對工作的幫助。分析結果依比例

前三名依序為：「專業知識、知能傳授」372 人（69.8%）、「建立同學及老

師人脈」237人（44.5%）和「校外業界實習」224人（42.0%）。 

表 19：畢業滿一年評估在學經驗對工作的幫助（複選至多 3項） 

 

科系別 

人數|欄% 

經驗項目 

幼兒保

育科 

休閒暨

觀光事

業管理

科 

物理治

療科 

美容造

型設計

科 

數位媒

體創意

設計科 

餐飲管

理科 護理科 

觀光事

業科 全校 

專業知識、知能

傳授 

34 20 51 12 19 57 166 13 372 

81.0% 48.8% 56.0% 46.2% 45.2% 64.8% 90.7% 65.0% 69.8% 

建立同學及老

師人脈 

20 37 40 3 14 45 64 14 237 

47.6% 90.2% 44.0% 11.5% 33.3% 51.1% 35.0% 70.0% 44.5% 

校內實務課程 13 1 27 0 4 27 68 10 150 

31.0% 2.4% 29.7% 0.0% 9.5% 30.7% 37.2% 50.0% 28.1% 

校外業界實習 13 8 33 26 28 40 63 13 224 

31.0% 19.5% 36.3% 100% 66.7% 45.5% 34.4% 65.0% 42.0% 

社團活動 3 0 14 13 2 4 4 0 40 

7.1% 0.0% 15.4% 50.0% 4.8% 4.5% 2.2% 0.0% 7.5% 

語言學習 8 3 10 0 2 4 25 0 52 

19.0% 7.3% 11.0% 0.0% 4.8% 4.5% 13.7% 0.0% 9.8% 

參與國際交流

活動 

1 0 5 0 1 3 0 0 10 

2.4% 0.0% 5.5% 0.0% 2.4% 3.4% 0.0% 0.0% 1.9% 

志工服務、服務

學習 

0 2 13 1 3 13 13 2 47 

0.0% 4.9% 14.3% 3.8% 7.1% 14.8% 7.1% 10.0% 8.8% 

擔任研究或教

學助理 

5 0 2 0 1 0 4 1 13 

11.9% 0.0% 2.2% 0.0% 2.4% 0.0% 2.2% 5.0% 2.4% 

其他訓練 1 0 3 0 3 3 1 0 11 

2.4% 0.0% 3.3% 0.0% 7.1% 3.4% .5% 0.0% 2.1% 
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13、是否為了工作或自我生涯發展，從事進修或考試，提升自我專業能力 

 畢業生畢業滿一年是否為了工作或自我生涯發展，從事進修或考試情

形，整理如表 20、。結果顯示 171人(32.1%)畢業生曾從事進修或考試，其

中有 56.1%選擇進修，另外也有 40.9%準備考試或其他證照，參見表 21。 

表 20：畢業滿一年從事進修或考試的情形 

科系別 

有 沒有 

人數 列% 人數 列% 

幼兒保育科 24 57.1 18 42.9 

休閒暨觀光事業管理科 3 7.3 38 92.7 

物理治療科 49 53.8 42 46.2 

美容造型設計科 6 23.1 20 76.9 

數位媒體創意設計科 13 31.0 29 69.0 

餐飲管理科 13 14.8 75 85.2 

護理科 62 33.9 121 66.1 

觀光事業科 1 5.0 19 95.0 

全校 171 32.1 362 67.9 

 

表 21：畢業滿一年從事進修或考試的情形-「有」 

科系別 

進修 準備考試或其他證照 其他 

人數 列% 人數 列% 人數 列% 

幼兒保育科 23 95.8 1 4.2 0 0.0 

休閒暨觀光事業

管理科 

0 0.0 3 100 0 0.0 

物理治療科 12 24.5 33 67.3 4 8.2 

美容造型設計科 0 0.0 6 100 0 0.0 

數位媒體創意設

計科 

6 46.2 7 53.8 0 0.0 

餐飲管理科 6 46.2 7 53.8 0 0.0 

護理科 49 79.0 12 19.4 1 1.6 

觀光事業科 0 0.0 1 100 0 0.0 

全校 96 56.1 70 40.9 5 2.9 
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表 22：畢業滿一年從事進修或考試的情形-「有」-『進修』 

科系別 

國內大專校院進修 出國進修 

人數 列% 人數 列% 

幼兒保育科 23 100 0 0.0 

休閒暨觀光事業管理科 0 0.0 0 0.0 

物理治療科 11 91.7 1 8.3 

美容造型設計科 0 0.0 0 0.0 

數位媒體創意設計科 5 83.3 1 16.7 

餐飲管理科 6 100 0 0.0 

護理科 49 100 0 0.0 

觀光事業科 0 0.0 0 0.0 

全校 94 97.9 2 2.1 

 

表 23：畢業滿一年從事進修或考試的情形-「有」-『準備考試或其他證照』 

科系別 

國家考試 

技術士 

證照 金融證照 教師證 語言證照 電腦認證 

人數 列% 人數 列% 人數 列% 人數 列% 人數 列% 人數 列% 

幼兒保育科 0 0.0 1 100 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

休閒暨觀光

事業管理科 

0 0.0 2 66.7 0 0.0 0 0.0 0 0.0 1 33.3 

物理治療科 27 81.8 5 15.2 0 0.0 0 0.0 1 3.0 0 0.0 

美容造型設

計科 

0 0.0 6 100 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

數位媒體創

意設計科 

0 0.0 3 42.9 0 0.0 0 0.0 2 28.6 2 28.6 

餐飲管理科 1 14.3 3 42.9 3 42.9 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

護理科 5 41.7 3 25.0 0 0.0 0 0.0 3 25.0 1 8.3 

觀光事業科 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 1 100 0 0.0 

全校 33 47.1 23 32.9 3 4.3 0 0.0 7 10.0 4 5.7 
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14、曾參與過學校職涯活動或就業服務的幫助（複選至多 3項） 

畢業生畢業滿一年反映曾參與過學校職涯活動或就業服務的幫助，如

表 24和 

科系別 

有 沒有 

人數 列% 人數 列% 

幼兒保育科 18 29.5 43 70.5 

休閒暨觀光事業

管理科 

10 21.3 37 78.7 

物理治療科 14 8.8 146 91.3 

美容造型設計科 22 71.0 9 29.0 

數位媒體創意設

計科 

16 25.4 47 74.6 

餐飲管理科 16 14.4 95 85.6 

護理科 71 22.8 241 77.2 

觀光事業科 30 81.1 7 18.9 

全校 197 24.0 625 76.0 
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表 25和。結果顯示有 24%的畢業生曾參與過，比例最高的活動前三名

為「業界實習、參訪」（61.9%）、「大專校院就業職能平台(UCAN) 」（36.0%）

以及「職涯發展課程(演講)及活動」（28.9%）。 

表 24：畢業滿一年曾參與過學校職涯活動或就業服務 

科系別 

有 沒有 

人數 列% 人數 列% 

幼兒保育科 18 29.5 43 70.5 

休閒暨觀光事業

管理科 

10 21.3 37 78.7 

物理治療科 14 8.8 146 91.3 

美容造型設計科 22 71.0 9 29.0 

數位媒體創意設

計科 

16 25.4 47 74.6 

餐飲管理科 16 14.4 95 85.6 

護理科 71 22.8 241 77.2 

觀光事業科 30 81.1 7 18.9 

全校 197 24.0 625 76.0 
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表 25：畢業滿一年曾參與過學校職涯活動或就業服務-『有』（複選至多 3

項） 

科系別 

人數|欄% 

服務項目 

幼兒保

育科 

休閒暨

觀光事

業管理

科 

物理治

療科 

美容造

型設計

科 

數位媒

體創意

設計科 

餐飲管

理科 護理科 

觀光事

業科 全校 

大專校院就業職

能平台(UCAN) 

7 8 5 0 4 6 20 21 71 

38.9% 80.0% 35.7% 0.0% 25.0% 37.5% 28.2% 70.0% 36.0% 

職涯諮詢、就業

諮詢 

6 5 1 1 3 6 11 4 37 

33.3% 50.0% 7.1% 4.5% 18.8% 37.5% 15.5% 13.3% 18.8% 

職涯發展課程

(演講)及活動 

6 2 5 20 1 2 19 2 57 

33.3% 20.0% 35.7% 90.9% 6.3% 12.5% 26.8% 6.7% 28.9% 

業界實習、參訪 9 0 6 22 8 11 37 29 122 

50.0% 0.0% 42.9% 100% 50.0% 68.8% 52.1% 96.7% 61.9% 

企業徵才說明會 2 0 1 0 4 1 10 3 21 

11.1% 0.0% 7.1% 0.0% 25.0% 6.3% 14.1% 10.0% 10.7% 

校園企業徵才博

覽會 

1 1 0 0 2 2 28 2 36 

5.6% 10.0% 0.0% 0.0% 12.5% 12.5% 39.4% 6.7% 18.3% 

定期工作訊息 2 4 0 0 0 1 3 0 10 

11.1% 40.0% 0.0% 0.0% 0.0% 6.3% 4.2% 0.0% 5.1% 

校內工讀 0 0 2 0 2 3 5 0 12 

0.0% 0.0% 14.3% 0.0% 12.5% 18.8% 7.0% 0.0% 6.1% 

校外工讀 1 0 2 10 4 2 11 0 30 

5.6% 0.0% 14.3% 45.5% 25.0% 12.5% 15.5% 0.0% 15.2% 

其他 0 0 0 0 1 0 0 0 1 

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 6.3% 0.0% 0.0% 0.0% .5% 
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肆、結論與建議 

 綜整 109 學年度畢業生畢業滿一年調查結果。本校調查回收率超過九

成，顯示調查結果具有高度代表性，可充分反映本校畢業生畢業滿一年的

畢業流向、就業情形、就業條件及學習回饋。 

畢業流向部分依調查項目分述如下： 

1. 「全職工作」比例約在五成之間，「部分工時」者佔一成以下，「家

管/料理家務」者不到 2%，「非就業」者的比例則約佔三成。 

2. 「全職工作」者和「部分工時」者的機構性質皆以任職在「企業」

最多。 

3. 畢業後 3個月內找到工作的比例（含畢業前已有專職工作）已達八

成以上，顯示本校畢業生畢業滿一年間的就業狀態尚屬穩定。 

 工作情形部分依調查項目分述如下： 

1. 就業的工作職業類型，以「醫療保健類」、「休閒與觀光旅遊類」，

以及「教育與訓練類」為前三名比例最多，合計達七成以上。簡言

之，全職工作者的職業類型或行業別分布，仍與本校護理科、餐飲

管理科等科系別畢業生的人數較多有關。 

2. 有工作者(含全職和部分工時者)每月收入平均約在 31,190元左右。 

3. 以在國內工作為主要地點。因地緣關係，本校畢業生畢業滿一年多

分布在高雄市和屏東縣。 

4. 未就業原因，以「進修中」的比例最多，佔比七成六。 

工作條件方面的調查結果整理如下： 

1. 畢業生評估其專業能力與工作要求的相符成度，顯示在「普通」以

上更接近「符合」的程度，反映自評其專業能力是足夠應對職場所

需。 
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2. 工作內容需要專業證照的比例將近七成，可能由於畢業生畢業滿一

年的職業類型以醫療保健類、教育與訓練類為多數，與該領域需要

的專業證照有關。 

3. 對工作的整體滿意度情形在「普通」以上更接近「滿意」的程度，

且不滿意的比例相當低，顯示全職就業的畢業生對工作有較高接受

度。 

學習回饋方面在提供學校改進辦學之參考，整理分述如下： 

1. 評估工作內容與在校所學專業訓練課程的相符程度，即學用配合程

度，整體顯示在相當接近「符合」的程度。 

2. 評估在學經驗對現有工作的幫助上，以「專業知識、知能傳授」、

「校外業界實習」和「校內實務課程」等三項最多。 

3. 為工作或生涯發展而從事進修或考試的畢業生約三成，其中大約半

數選擇繼續進修。 

4. 畢業前曾參與過學校職涯活動或就業服務的幫助比例僅不到兩成。

其中「業界實習、參訪」有幫助的比例最高，至於在校時就參與該

類活動或服務與畢業後就業的關係仍待未來調查和進一步分析。 


